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ВСТУП 

Актуальність. Проблема охорони і раціонального використання 

земель у наш час надзвичайно актуальна, як у нашій країні, так і в усьому 

світі. При вийманні корисних копалин, особливо відкритим способом, 

неминуче регресує поверхня землі. Природний грунтовий покрив зазнає змін 

і навіть знищується. В результаті цього щезає природна і культурна 

рослинність, безплідні ділянки перетворюються у ліси і поля. Знижується 

дебіт наземних та підземних вод і, в цілому, псується водний режим 

територій. Залишені без рослинного покриву і висушені площі земель, 

складені глибинними, розпушеними в процесі розкривних робіт породами, 

приводять до інтенсивної водної та вітрової ерозії. Зміна екологічних умов на 

нові, техногенні, зумовлюється також міграцією хімічних елементів 

розкривних порід, що містять велику кількість водорозчинних солей і 

сірковмісних мінералів. Гірничопромисловий комплекс, як один із видів 

економічної діяльності, виступає важливим забруднювачем навколишнього 

природного середовища, що виявляється в трьох основних напрямках: 

порушення земної поверхні, викиди в атмосферне повітря газових та пилових 

шкідливих речовин, та забруднення водних ресурсів рідкими відходами 

гірничих підприємств. 

Метою роботи є оцінка екологічного стану Бурдяківського та Скала-

Подільського кар’єрів. 

Задачі дослідження. Для досягнення поставленої мети були 

сформульовані наступні задачі: 

1. Провести натурне обстеження територій кар’єрів. 

2. Дослідити екологічні проблеми родовищ корисних та спричинені 

ними загрози. 

3. Описати техноекотопи кар’єрів і біотопи суміжних територій. 

4. Провести систематизацію отриманих результатів моніторингових 

досліджень і провести екологічну оцінку стану кар’єрів. 



4 

 

5. Розробити напрямки подальшого використання кар’єрів та 

проведення природоохоронних заходів. 

Об’єктом дослідження екологічний стан території та суміжних 

ділянок Бурдяківського та Скала-Подільського кар’єрів. 

Предметом дослідження особливості зміни середовища штучної 

екосистеми на прикладі Бурдяківського та Скала-Подільського кар’єрів. 

Методи дослідження. Використано методи комплексного та 

системного науково-обгрунтованого аналізу. Спеціальні методи: 

флористичний, систематичний, созологічний. 

Наукова новизна кваліфікаційної роботи полягає в тому, що вперше 

використано оцінку рослинного покриву в умовах штучної екосистеми 

Бурдяківського та Скала-Подільського кар’єрів. Запропоновано моделі 

відновлення рослинного покриву з використанням природних видів флори 

для прискореного методу фіторекультивації. 

Практичне значення. Результати проведених досліджень доцільно 

використати для подальшого моніторингу фіторекультивації. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається з 

вступу, переліку умовних скорочень, 5 розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи ‒ 68 аркушів. Список 

використаних джерел містить 44 позиції.  
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ВИСНОВКИ 

1. Досліджувані кар’єри знаходяться у Борщівському районі, 

Тернопільської області. Скала-Подільський вапняковий кар’єр займає площу 

(приблизно) - 297 га, а Бурдяківський - 330 га. Обидва кар’єри діючі. Але 

Скала-Подільський кар’єр знаходиться на завершальній стадії використання 

ресурсів, а Бурдяківський - активно діючий, і має біля 40% сировини для 

видобування. 

2. За час досліджень проведено 12 виїздів на території кар’єрів та 

суміжні ділянки. Обидва кар’єри спричиняють наступні негативні впливи від 

відкритого способу видобутку корисних копалин: забруднення атмосферного 

повітря, вод, грунтово-рослинного покриву; значні зміни гідрологічного 

характеру території; повне або часткове знищення первинної рослинності, 

грунтів, різке порушення біологічної продуктивності ландшафтів. 

3. На території кар’єрів виявлено п’ять типів біотопів за національною 

класифікацією, та окремо за класифікацією EUNIS ми вводимо шість видів 

штучних екотопів. Також, було виявлено біотопи, які сформувалися під дією 

антропогенних чинників На суміжних територіях з кар’єрами нами виявлені 

ще два типи біотопів. Отже, у активно діючому Бурдяківському кар’єрі 

сформовані переважно техноекотопи, але такі екотопи характерні для обох 

кар’єрів. 

4. За результатами пилового навантаження виявлено, що в 

Бурдяківському кар’єрі маса пилу на 1 см
2
 вища, ніж у Скала-Подільському, 

що пояснюється інтенсивністю робіт, які спричиняють запилення (підривні 

роботи, рух спеціального транспорту, процес переробки видобутої сировини 

на продукцію щебеню). 

5. За результатами досліджень необхідно провести наступі 

природоохоронні заходи: провести меліоративні роботи, технічну та 

біологічну рекультивацію порушених земель. Насамперед це 

фіторекультивація з використанням природних видів з суміжних територій. 
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